

### 安溪金谷溪岸七夕活动激活婚恋文旅新场景

# 实景演出燃情“鹊桥”

当七夕晚风轻拂金谷溪岸的潺潺流水,绚烂烟花映亮鹊桥之上的璀璨灯火,一场集传统文化传承、浪漫情感表达与乡村文旅创新于一体的七夕盛宴,于8月29日在安溪金谷溪岸文艺村温情启幕。从沉浸式实景演出与烟花秀,到古风现场互动、非遗手作、文创市集,再到两岸青年人才茶话会、结婚新人主题摄影……这场2025金谷溪岸“七夕·鹊桥相会”系列活动,不仅吸引上千名市民游客沉浸式体验传统节日魅力,更以艺术为笔、文化为魂,为安溪打造文旅新地标、推动乡村文旅高质量发展写下生动注脚。



### 多方合力办盛会 艺术大师筑“鹊桥”

此次“七夕·鹊桥相会”系列活动由安溪县委宣传部、安溪县委人才工作领导小组办公室、安溪县委台办、安溪县委文化和旅游局、安溪县委民政局、安溪县委新时代文明实践中心、安溪文旅集团有限公司联合主办,金谷镇党委、镇政府承办,同时得到安溪县委工信局、安溪县委总工会、安溪县委妇联等14家单位

位协办,形成了“政府主导、企业参与、社会协同”的办活动格局,为活动的顺利开展提供了坚实保障。

活动的核心亮点之一,便是由国际著名艺术家、雕塑家陈文令大师指导设计的“鹊桥”及相关艺术景观。作为中国当代公共雕塑领域的开拓者,陈文令始终致力于将当代艺术理念与乡土文化肌理深度融合。此次在金

谷溪岸文艺村,他通过雕塑、装置、景观改造等多元形式,让原本普通的乡村溪岸蜕变为充满艺术气息的文旅空间。这座“鹊桥”不仅是活动的核心场景,更成为“艺术赋能乡村振兴”的典型载体,为整个七夕活动赋予了独特的美学底蕴与深厚的文化内涵,让每一位到场游客都能直观感受到艺术与乡村的完美交融。

新人走过鹊桥

### 沉浸式演出成焦点 多元业态点燃消费

“假如爱有天意”七夕主题实景沉浸式演出,无疑是当天活动的最大亮点。演出以陈文令大师设计的“鹊桥”为天然舞台,创新采用“实景情境+溪岸漫游”的模式,通过“相遇·相知·相守”三幕完整叙事,将传统文化与现代艺术巧妙串联,为观众带来一场视听盛宴。

在“相遇”篇章,情境高甲戏《白蛇传·游湖》率先登场,演员们身着精致戏服,以精湛的唱腔和细腻的身体动作,再现了许仙与白娘子初遇的浪漫场景,熟悉的剧情勾起现场观众的怀旧情怀;紧接着,《唐伯虎点秋香》情境表演登场,诙谐幽默的演绎引得台下阵阵欢笑。进入“相知”篇章,情诗朗诵《情书与月光》用温柔的文字传递深情,萨克斯独奏《月亮代表我的心》、琵琶独奏《彝族舞曲》以悠扬旋律打动人心,而情歌对唱《你是我心内的一

首歌》《因为爱情》更是让现场爱意弥漫。“相守”篇章中,闽南语歌曲《写乎你的歌》用乡音传递真挚情感,情境舞蹈《喜上枝头》以“喜鹊”为题材,舞者们灵动的舞姿勾勒出中式美学图景,最终,谢幕演出《鹊桥汇》将演出氛围推向高潮,赢得全场观众热烈掌声。

演出期间,演员们还化身古风角色,穿梭在游客人群中,为大家发放玫瑰花与定制小礼品,这种近距离互动让游客不再是“旁观者”,而是真正融入演出场景,沉浸式体验感十足。此外,现场乐队的持续演奏也为活动增添了不少活力,经典情歌轮番上演,不少游客跟着旋律轻声哼唱,现场俨然成为一片浪漫的音乐海洋。

鹊桥亮灯仪式和烟花秀则将当晚的氛围推向顶点。随着现场观众一同倒数“3、2、

1”,鹊桥之上的灯光次第亮起,暖黄色的光芒与溪水中的倒影交相辉映,形成“鹊桥映溪”的绝美景观;与此同时,由安溪县委安华烟花爆竹有限公司提供,刘阳中州烟花产品呈现的绚烂烟花,伴着乐队的情歌节奏腾空而起,在夜空绽放出朵朵绚丽火花。此刻,现场游客纷纷举起手机、相机记录这一浪漫瞬间,不少情侣牵手相拥,在烟火下许下美好心愿,浪漫与仪式感溢满整个金谷溪岸文艺村。

除了精彩演出,现场丰富的互动环节和文创市集也让市民游客直呼“过瘾”。在“安溪文旅知识问答”环节,主持人提出关于安溪茶文化、文旅景点的问题,游客们积极抢答,答对者可获得文创礼品;“情诗情歌接龙”环节更是热闹非凡,大家踊跃参与,用诗词与歌声传递爱意。游客只要将活动现场打卡照片分

享至社交平台,就能在指定点位免费打印照片,并获赠一杯特色饮品,这一贴心设计吸引了众多年轻人参与。

文创市集区域同样人气爆棚,市集汇聚了安溪本地的非遗手作、特色小吃等业态。非遗传承人现场展示藤铁工艺、竹编技艺,精美的手工艺品引得游客驻足选购;土笋冻、牛肉羹、安溪茶点等特色小吃摊位前更是排起长队,香气四溢,满足了游客的味蕾需求。据市集摊主介绍,活动当天部分摊位的销售额比平日翻了两三倍,文创市集不仅丰富了游客的体验,更有效拉动了当地文化消费。



高甲戏《白蛇传·游湖》

### 文化交流促共鸣 两岸青年话深情

此次七夕活动不仅是一场文旅盛宴,更是一次深化文化交流、促进情感共鸣的平台。“两岸情·七夕缘”青年人才交流茶话会在酵母艺术烘焙空间温馨举行,来自两岸的14位青年人才参与其中。他们中既有夫妻、情侣,也有好友搭档,不同的关系类型让交流氛围更加轻松。

茶话会上,两岸配偶代表率先分享了自己的恋爱经历、婚姻生活中的趣事,以及工作中面临的挑战与收获。两岸配偶代表燕文俊先生动情地讲述了自己与家人的故事,他坦言,与伴侣一路走来并非一帆风顺,曾有过心

酸与猜疑的时刻,但两人始终相互理解、携手同行,最终收获了幸福。“我们在一起十多年,从没有过激烈争吵,更没有过肢体冲突,这是我最引以为傲的事。”燕文俊说,他在厦门城乡种植沉香树,伴侣则在安溪经营与“美”相关的事,虽然生活不算格外优渥,但“精神上很充实”,这份内心的满足感如同“心灵按摩”,带来踏实的喜悦。他还特别提到,感情中更需要换位思考,“毕竟是要一起携手走下去的人”。

随后,两岸青年人才围绕家乡的七夕特色习俗展开分享与问答。安溪县委组织部人

才工作股股长陈伟铭表示,七夕是具有深厚传统民俗文化的佳节,平时两岸青年多在工作场景中互动,此次活动在文化层面为两岸青年搭建交流桥梁,结合技能互动增进彼此了解,“未来我们还将举办更多此类活动,推动两岸青年深度合作”。

茶话会后,两岸青年人才一同参与手工香囊和团扇制作活动,通过非遗技艺传递浪漫意境与匠心传承。手工香囊制作以“古法配方、协作共创”为特色,所用药材涵盖薰衣草、玫瑰花、艾草等22种核心品类,均经过专业医生精心配伍,具有安神静心、稳定情绪的功效。制作

过程中,大家以两人为一组协作,一人挑选药材配方,一人研磨药粉,共同将药粉装入香囊包,再完成缝制或系带。这种协作模式不仅降低了制作难度,更让两岸青年在分工配合中加深互动,香囊也成为承载友谊与心意的信物。团扇制作环节,大家发挥创意,在扇面上绘制花鸟、星月等图案,或用干花点缀,非遗传承人的现场指导让大家更好地掌握了传统技艺。手持亲手制作的香囊与团扇,两岸青年在金谷溪岸漫步,成为活动中一道独特的风景线。



游客们欣赏现场乐队演出

### “浪漫摄影”展魅力 婚姻颁证点赋能

“浪漫七夕,情影金谷”主题摄影活动也成为此次七夕活动的一大亮点。金谷溪岸文艺村拥有月牙岛、鹊桥等独特的自然与人文景观,是天然的摄影取景地。活动邀请了安溪摄影家协会及安溪影视人才协会的专业摄影师,为结婚新人免费拍摄浪漫写真,记录他们的幸福时刻。

拍摄过程中,新人身着礼服,在鹊桥之

上牵手相拥,在月牙岛的草坪上漫步,摄影师们用镜头捕捉下一个个温馨浪漫瞬间。“这里的环境太漂亮了,鹊桥、溪水、绿植搭配在一起,拍出来的照片特别有氛围感。”新人王先生与李女士兴奋地说,他们原本计划去外地拍摄婚纱照,偶然得知此次活动后立即报名,“能在七夕这个特殊的日子,在这

么有意义的地方留下婚纱照,真的很开心”。

值得一提的是,安溪民政局在活动期间为金谷溪岸文艺村授牌“婚姻登记户外颁证点”,这一举措让金谷溪岸文艺村在婚恋主题文旅领域的特色定位更加凸显。今后,新人不仅可以在此拍摄婚纱照,还能举办户外颁证仪式,在浪漫的自然与艺术氛围中开启婚姻新篇章。

安溪县委民政局相关负责人表示,设立户外颁证点是创新婚姻登记服务的重要尝试,既能满足新人对浪漫婚礼的需求,也能进一步推动金谷溪岸文艺村文旅产业发展,实现“婚恋+文旅”的深度融合。



游客在金谷溪岸游玩

### 文旅融合启新篇 助力高质量发展

作为安溪弘扬中华优秀传统文化、推动乡村文旅融合的具体实践,此次金谷溪岸“七夕·鹊桥相会”活动不仅是对传统节日内涵的深度挖掘,更是对“艺术赋能乡村振兴”模式的生动探索。活动的成功举办,为安溪文旅发展带来多重积极影响。

安溪县委文化和旅游局局长蔡雅娟表示,此次活动的举办具有四大深远意义。其一,极大提升了金谷溪岸的知名度与品牌影响力。借助七夕传统节日的吸引力,金谷溪岸从区域特色景点向“安溪、泉州知名景点”迈进,朝着“全省、全国知名景点”的目

标坚实前行,同时进一步深化了其作为“全国百家公共文化空间”的品牌价值。其二,有效带动了当地旅游消费与经济收益,为乡村振兴注入活力。金谷溪岸文艺村是安溪文旅振兴的重要样板,目前已带动周边群众发展餐饮、文创工作室等产业,此次活动进一步激活了当地文旅经济,创造了更多就业机会,实现了“艺术价值、文化空间升值”与“村民收入共同增长”的多赢。其三,深化了安溪“三铁三世遗”品牌内涵。金谷溪岸的文旅发展,是安溪铁观音、藤铁工艺等特色产业的再次升华,将其以艺术作品形式呈现,生动传递了“安溪一城三香”的城市IP,让外界更直观地感受安溪的地域特色与文化魅力。其四,积累了宝贵的文旅融合经验与模式。此

次活动创新的“实景演出+沉浸式体验+游经济”模式,为安溪未来其他文旅项目推广提供了借鉴,助力安溪文旅产业实现从“看风景”到“沉浸式体验”的转型升级。

蔡雅娟还提到,活动设计的核心目标之一,是向外界传递“金谷溪岸白天可游、晚上可消费、游客可住下”的文旅定位。预计今年11月,金谷溪岸游客服务中心将正式投入使用,届时将为游客提供导游讲解、票务预订、行李寄存等更全面的配套服务,进一步完善旅游配套设施,提升游客体验。

融媒体记者 谢伟端  
通讯员 张锦川 林丽敏 曾鸿伟  
文/图



“两岸情·七夕缘”青年人才交流茶话会现场